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Вступ

Протягом  приблизно  80 років на території
Дніпровсько-Донецької западини (ДДЗ)
пробурено декілька тисяч  структурно-по-
шукових, параметричних, розвідувальних та
експлуатаційних свердловин. Були виявлені
газонафтові пласти та прошарки традицій-
них колекторів –  пісковиків, алевролітів, до-
ломітів, вапняків,  меншою мірою – порід
фундаменту (амфіболітів, гнейсів, гранітів,
діоритів тощо). Це колектори як грануляр-
ного типу, так і тріщинно-кавернові, трі-
щинні, кавернові з широким діапазоном ве-
личин ємності та проникності. Оскільки
надра землі поступово виснажуються, в ос-
танні роки увага геологів була прикута до
пошуків нетрадиційних колекторів, пов’яза-
них із сланцевими породами [Marian Kiełt].
Саме вони багаті на органіку, за допомогою
якої формуються поклади нафти та газу. 

До недавнього часу вважалося, що пелі-
томорфні (сланцеві, щільні) породи висту-
пають лише в ролі покришок для традицій-
них покладів вуглеводнів (ВВ).

При проведенні геологорозвідувальних
робіт в США та Канаді, де здавна відомо про
газоносність щільних сланців, було розроб-
лено, апробовано та реалізовано масове
використання технології вилучення ВВ з
слабопроникних порід. Отримані результати
проілюстрували технічну можливість та еко-
номічну доцільність вилучення ВВ з нафто-
материнських порід – переважно глинистих,
збагачених органічною речовиною.

В Україні, спираючись на оцінку ресурсів
газу сланцевих товщ в об’ємі до 32 трлн м3,
керівництвом держави та галузі ініційовані
широкомасштабні, багатовекторні пошуки
нетрадиційних покладів ВВ  [Ставицький,
Голуб, 2011]. З метою прискорення пошуко-
вих робіт створено науково-виробничий
центр «Укрнаукагеоцентр» – дочірнє підпри-
ємство ПАТ «НАК «Надра України». Підпри-
ємством розроблена програма вивчення
розповсюдження сланцевих товщ та харак-
теру їх насичення ВВ. Роботи в цьому на-
прямі ведуться комплексно: вивчається
літофаціальна характеристика, всебічно
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обстежується керновий матеріал в аналітич-
ній лабораторії – визначаються зрілість
порід за значенням відбиваючої здатності
вітриніту, вміст органічного вуглецю  (Сорг.),
розглядаються умови та результати прове-
дення буріння свердловин (розгазованість
розчину, виконання газового каротажу в
процесі буріння та після (ГКПБ), швидкість
буріння). І дуже важливою ланкою в цьому
комплексі є аналіз матеріалів геофізичних
досліджень свердловин (ГДС) – стандар-
тного та бокового, радіоактивного, акустич-
ного каротажу, діаметра свердловин. Саме
на дослідженні сланцевих товщ у розрізах
свердловин за допомогою зазначених ме-
тодів зосереджена ця робота. 

Вирішення проблемних питань

Геофізичні дослідження на території ДДЗ
проводилися в різні періоди історії каротаж-
ної геофізики, використовувалися різні  на-
бори  зондів  різної конструкції, залучалися
різні обслуговуючі організації. Перед авто-
рами постало завдання зробити спробу
переінтерпретації матеріалів, звести до од-
ного значення незалежно від часу буріння
свердловин, розібратися в геологічній ін-
формації, що закодована в діаграмах. 

Слід зауважити, що якість проведених
промислово-геофізичних робіт у свердло-
винах досить різна. Важливий для даної ро-
боти радіоактивний каротаж проводився в
60-ті роки минулого сторіччя як дослідно-
методичний, набагато пізніше почав викону-
ватися акустичний каротаж. 

Форма запису кривих каротажу була ана-
логовою, в зв’язку з цим виникла необхід-
ність в оцифруванні, оскільки цифровий
запис каротажів несе в собі більше інфор-
мації.

З метою визначення інтервалів та стра-
тиграфічних рівнів залягання газонасичених
сланців з максимальним вмістом Сорг (вияв-
лення материнських порід) та окреслення
напрямів подальших деталізаційних робіт на
початковій стадії комплексним аналізом
були охоплені геофізичні матеріали близько
2 тис. свердловин, які розташовані в різних
тектонічних зонах ДДЗ. 

При цьому була застосована методика
визначення Δlog R, яку розробили амери-
канські вчені [Ставицький, Голуб, 2011]  та

яку використовують геологи країн, що ве-
дуть пошуки сланцевого газу. Суть цього
методу полягає в «нормалізації» кривих ка-
ротажу шляхом проведення перемасштабу-
вання та в зіставленні кривих показників по-
ристості (по АК, НГК, ГГК) та кривих опору
(СК, БК).

Методика нормалізації успішно була за-
стосована при інтерпретації карбонатного
розрізу нижньовізейських відкладів на Гна-
тівському, Богатойському, Мачуському та
інших родовищах ДДЗ з метою визначення
типу колекторів (каверновий, тріщинний,
змішаний). 

Метод Δlog R базується на використанні
функціонально перетворених значень кри-
вих каротажу: акустичного (АК), нейтрон-
ного гамма (НГК), щільнісного (ГГК) і опору.
Якщо перші три несуть інформацію про по-
ристість, то останній – про пористість і на-
сичення. А тому при однаковій пористості в
деяких інтервалах відмічається відхилення
величин опору, що свідчить про насичення
органічною речовиною. Саме це відхи-
лення позначається Δlog R (відхилення
опору в логарифмічному масштабі). «Ба-
зова» лінія пористості та опору визнача-
ється за збігом кривих, що відбувається
при проходженні інтервалів, складених тон-
козернистими щільними породами, бід-
ними на органіку.

Значення Δt (АК) «базове» – константа
для всієї свердловини, і тільки значення R
«базове» змінюється для того, щоб суміс-
тити АК і R або знайти спільну базову лінію
кривих. 

Перемасштабування кривих відбувалося
попарно: НГК і R, ГГК і R, АК і R. 

При  визначенні пористості (водневого
вмісту) за нейтронним гамма-методом вка-
зані матеріали використовувалися  меншою
мірою, оскільки цей вид каротажу здійсню-
вався приладами, що притискаються до сті-
нок свердловин. Будь-які нерівності стінок
свердловин призводять до неточності вимі-
рів. Щільнісний каротаж більш універсаль-
ний в застосуванні і набагато точніший, ніж
метод, що використовує гамма-промінь.
Але щільнісний зонд теж притиснутого
(башмачного) типу і досить чутливий до не-
рівностей свердловин; отже, придатність
цього каротажу зменшується в багатьох
свердловинах, де розмиті сланці.



Щодо опору, то він різко збільшується в
зрілих нафтоматеринських породах через
непровідність ВВ. Саме це явище було ви-
користане при визначенні ∆log R.

Найбільш ефективним методом визна-
чення ∆log R є метод суміщення кривих АК
та опору при встановленні загальної базової
лінії (про що було зазначено вище).

Зарубіжні геологи показали на прикла-
дах, що існує хороший взаємозв’язок між
ступенем зрілості Rо (визначений за відби-
ваючою здатністю вітриніту) та опором (за
вимірами в свердловині). А тому, визна-
чивши ∆log R за допомогою каротажних ма-
теріалів та знаючи зрілість порід, можна ви-
значити кількість органічної речовини в
породі.

Як вже зазначалося вище, розходження
кривих пористості та опору знаходиться в
лінійній залежності від вмісту органічної ре-
човини і в функціональній залежності від
ступеня зрілості. При чиселенних визначен-
нях по керну Сорг і зрілості порід, що прово-
дяться в лабораторії ДП «Укрнаукагео-
центр», маючи при цьому конкретні
визначення ∆log R по ГДС, будуються триви-
мірні залежності. 

На графіку (рис. 1) залежності Сорг та
∆log R [Passej et al., 1990] зрілість порід (Rо)
являє собою сімейство кривих. Якщо при

бурінні свердловин на нових пошукових
об’єктах не буде відібраний в розрізі слан-
цевих порід керновий матеріал, то можна
визначити прогнозоване значення загальної
органічної речовини.

Використовуючи одержані дані по Сорг,
типу його та зрілості порід, можна спрогно-
зувати характер насичення товщі (газом, на-
фтою, змішаний тип ВВ).

Нижче подається емпіричний вигляд за-
лежностей, за якими можна розрахувати
∆log R:

∆log R = log10 (R/Rбаз.) + 0,02�(∆t - ∆tбаз.),    (1)

де ∆log R – відхилення кривої опору від кри-
вої пористості (по акустичному каротажу),
вираженого в логарифмічних циклах опору
R, величина безрозмірна; R – опір, в Омм
(чи то по зонду стандартному А 2.25М
0.25N, чи то по БК – боковому каротажу);
∆t – час проходження поздовжньої хвилі, в
мкс/м або в мкс/фут; Rбаз. – величина
електричного опо ру, що відповідає зна-
ченню ∆tбаз., коли загальна базова лінія ви-
значається для щільних непроникних порід,
бідних на органіку (про це зазначалося
вище); 0,02 – грунтується на співвідношенні
50 мкс/фут (164 мкс/м).

Емпіричне рівняння для підрахунку за-
гального органічного вуглецю таке: 
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Рис. 1. Графік залежності Сорг. від ∆log R (шифр кривих – зрілість порід Ro)

Fig. 1. ∆log R diagram. Relating � log R to TOC via maturity (marking line – maturity Ro)
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Сорг = (∆log R) • 10 (2,297-0,1688Rо),       (2)

де Сорг – вміст загального органічного
вуглецю, вираженого в % від загальної ваги;
Rо – ступінь зрілості.

У випадку відсутності кривої пористості,
визначеної по акустичному каротажу, можна
користуватися із застереженням (вносячи
деякі поправки, наприклад, на вміст піриту і
т.п.) кривими пористості по НГК, ГГК.

Залежності між ∆log R, jN та Рв опи-
суються рівняннями:

∆log R = log10 (R/Rбаз.) + 4�(jN - jNбаз.)  (3)
та

∆log R = log10 (R/Rбаз.) - 2,5�(Рв - Рбаз.),   (4)

де ∆log R – незбіг кривих пористості (по не-
йтронному та щільнісному каротажу) та
опо ру (відповідно);  jN – показання нейт-
ронної пористості (водневого вмісту) за
даними нейтронного гамма-каротажу в міс-
цях найбільшого відхилення; jNбаз. – зна-
чення нейтронної пористості базового ін-
тервалу (промасштабованого в фракційній
пористості); Рв та Рбаз. –  значення щіль-
ності  для інтервалів з найбільшим розход-
женням кривих опору та ГГК і базових інтер-
валів (відповідно).

Як і у випадку акустичного каротажу, зна-
чення jNбаз. та Рбаз. використовуються
для всієї свердловини. Знаходження загаль-
ної базової лінії з кривою опору досягається
зміною лише значення Rбаз.

На прикладі комплексного вивчення ма-
теріалів ГДС та визначення ∆log R фахівцями
ДП «Укрнаукагеоцентр» доведено, що мак-
симальне відхилення опору від лінії порис-
тості спостерігається саме в товщах сланців
з максимальними показаннями природної
радіоактивності ГК (рис. 2-4). Аномально
високе значення гамма-випромінювання
вказує на багаті на органіку товщі сланцевих
порід. За результатами досліджень [Passey
et al., 1990] був встановлений зв’язок ано-
мально високих показань гамма-випромі-
нювання з ураном, пов’язаним з органічною
речовиною.

А тому при розгляді нами матеріалів ГДС,
насамеред кривих акустичного, радіоактив-
ного каротажів та опору, саме на аномально
високі показання природної радіоактивності
(Jγ) було звернуто особливу увагу.

В даній роботі представлені матеріали
ГДС по свердловинах, що знаходяться в різ-

них тектонічних зонах ДДЗ, в розрізі яких
присутні газонасичені сланці. При вияв-
ленні цих інтервалів була застосована саме
методика ∆logR. Паралельно були проана-
лізовані матеріали буріння та газового ка-
ротажу.

В св. 22 Харківцівська (рис. 2) під час
буріння в інтервалі залягання сланцевих
порід спостерігались неодноразово суттєві
падіння густини промивальної рідини,
сумарні газопоказання зросли від 70 до
100%.

При випробуванні свердловини (фільтр)
в інтервалах 5812-5855 м (залягання слан-
цевих порід), 5865-5940 м одержано газ
Qг = 34,7 т.м3/д та конденсат Qк = 1,8 м3/д.
Саме в інтервалі 5834-5854 м відмічається
на кривих ГК аномальне значення природ-
ної радіоактивності до 1γ = 30 мкр/год., що
вказує на проходження свердловиною на-
фтоматеринської товщі сланців. Значення
∆log R в цьому інтервалі теж максимальне,
понад двох циклів.

Відібраний керн в інтервалі 5850-5860 м
представлений чорними аргілітами, поде-
куди алевритистими, з прошарками тери-
генного матеріалу.

На Більському родовищі в св. 151 в ниж -
ньовізейських відкладах (горизонт В-25-26)
виділяється товща сланцевих порід із висо-

Рис. 2. Визначення ∆log R по св. 22 
Харківцівського родовища

Fig. 2. Definition Δlog R in the well
Harkivcivska-22 



кою природною радіоактивністю (ГК до
22 мкр/год.) в інтервалі 4348-4366 м (рис. 3).

За макроописом відібрані аргіліти темно-
сірі до чорних слабо слюдисті, косошаруваті,
щільні. В інтервалах 4000-4010, 4142-4152 та
4152-4162 м були проведені визначення Сорг

на керновому матеріалі. Величини вмісту за-
гального органічного вуглецю становили 4,5;
4,16; 4,98 та 3,82% (відповідно).

При пошуках сланцевого газу насамперед
слід звернути увагу на сланці, які залягають
в інтервалі 4348-4366 м, де відмічається мак-
симальне значення ∆log R. Пара метр ∆log R
тут сягає 1,7-2,6. Сланці із аналогічною ха-
рактеристикою є в США, Канаді. З них одер-
жують промислові припливи газу.

В св. 48 Перещепинського родовища
за даними газового каротажу після буріння
в інтервалі 3200-3340 м відмічались підви-
щені газопоказання.

За даними промислово-геофізичних до-
сліджень виділяються газонасичені сланці
перш за все більш високими, ніж останні, по-
казаннями природної (ГК) та низькими зна-
ченнями вторинної (НГК) радіоактивності
(діаметр свердловин проти них дещо більший
від номінального) та підвищеними опорами
на кривих уявного опору (стандартний зонд
та БК). На кривих акустичного каротажу – ви-
сокі значення часу пробігу поздовжньої хвилі,
на кривих ГГК – менша щільність.

Особливу увагу привертають сланці в ін-
тервалі 3862-3882 м (С1v1), де за даними ГДС
містять найбільше органіки, ∆log R досягає 2,0
(рис. 4). Вони характеризуються максималь-
ними (до 36 мкр/год.) значеннями природної
радіоактивності (вміщуючі–12 мкр/год.).

В результаті вивчення зрілості порід, ви-
значивши кількість загального органічного
вуглецю Сорг (через ∆log R), можна стверджу-
вати, що за типом органіки нафтогазомате-
ринські породи, які відмічені в свердловинах
Харківцівського, Більського та Перещепин-
ського родовищ, є газоутворюючі (катагене-
тичні перетворення стадії МК3-МК4).

Метод Δlog R використовується не тільки
для прогнозу насиченості органікою розрізу,
а й для визначення кількості її у відкладах. Це
дозволяє зробити прогнози вмісту загаль-
ного органічного вуглецю для порід із широ-
ким діапазоном зрілості (від ПК3 до МК5-АК1).

В підсумку за допомогою наукового об-
ґрунтування із застосуванням методу ∆log R
встановлений зв’язок аномально високих
показань гамма-випромінювання з ураном,
по в’я заним із органічною речовиною. Тобто,
аномально високі значення Jγ вказують на
наявність в розрізах свердловин генерую-
чих (нафтоматеринських) товщ. Це підтвер-
дилося на понад 100 родовищах і площах,
де виділені нафтоматеринські товщі по стра -
тиграфічних комплексах ДДЗ (середньоюр-
ських відкладів (J2), тріасових (Тг і Тпк, Тп),
верхньопермських (Р2), верхньокам’янову-
гільних (світи С3

3 і С3
2), середньокам’янову-

гільних (С2b – «башкирська плита», верхньо-
серпуховських (С1s2), верхньо- та нижньо-
візейських (C1v2, C1v1), турнейських (C1t) від-
кладів)).
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Рис. 3. Визначення ∆log R по св. 151
Більського родовища

Fig. 3. Definition �log R in the well Bilska-151 
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Рис. 4. Визначення ∆log R по св. 48 Перещепинського родовища

Fig. 4. Definition Δlog R in the well Pereshhepynska-48 

В середньоюрських відкладах J2 в ін-
тервалі 1847-1857 м по св. 2 Старовалків-
ської площі (північно-прибортова зона ДДЗ)
показання природної радіоактивності (Jγ)
дорівнюють 20-36 мкр/год.

Аналогічні аномалії, але меншої товщини
і з меншим вмістом Сорг спостерігаються на
границях стратиграфічних підрозділів Тг і
Тпк, Тп і Р2. Так, по св. 475 Глинсько-Розби-
шівського родовища в інтервалі 1755-1758
м (Р2) показання ГК досягають 52 мкр/год.
(центральний грабен ДДЗ).

По св. 12 Гупалівська Jγ сягає  до 112
мкр/год. (інтервал 1532-1537 м), що свід-
чить про досить високий вміст Сорг.

Аномалії з високим вмістом Сорг виявлені
на границях світ С3

3 і С3
2 в св. 2 Південно-

Граківської площі (північна окраїна Донбасу)
в інтервалі 1778-1792 м, Jγ = 22-104 мкр/год.

Особливу увагу варто звернути на поши-
рення газоносних сланців у північній прибор-
товій частині ДДЗ. На це, зокрема, вказують
матеріали ГДС по св. 1 Дружелюбівська
(рис. 5), де в «башкирській плиті» (C2b)
в місцях переривів в осадконакопиченні
спо сте рігаються максимально газонасичені
слан ці в інтервалі 2644-2665 м. Величина
природної радіоактивності в деяких місцях
сягає 80 мкр/год. І не дивно, що розріз мос-
ковських та башкирських ярусів суцільно



насичений газом (пласти М-3, М-4, М-6,
М-7, Б-2, Б-4-5, Б-7, Б-10, Б-11). В інтервалі
3702-3737 м по св. 1 Бірюзова в сланцевій
товщі Jγ становить 32-80 мкр/год. Під час
буріння тут спостерігалися газопрояви.

Менш потужні сланцеві товщі в аналогіч-
них відкладах північно-бортової частини
спостерігаються в св. 1 Білозірська, св. 5
Дружелюбівська, св. 1 Західно-Дружелюбів-
ська, св. 614 Платівська, св. 1 Веселівська,
св. 15 Іскрівська, св. 1 Пегедівська.

В центральній частині западини в св. 5
Карайкозівська та св. 26  Коломацька заля-
гають сланці із показаннями природної ра-
діоактивності до 112 мкр/год. (св. 26 Коло-
мацька).

Наведені приклади дають підставу
стверджувати про наявність материнських
порід в нижній частині «башкирської плити»
на значній території ДДЗ, особливо на ді-
лянці від Безлюдівсько-Платівської до Кру-
жилівської площ.

Вміст органіки в даних відкладах зміню-
ється в досить широких межах.

Сланцеві породи з максимальним вміс-
том Сорг виявлені також у верхньосерпу-
ховських відкладах (С1s2), зокрема в св. 5
Муратівської площі (північної окраїни Дон-
басу), Jγ = 26 мкр/год. (інтервал 3170-
3183 м). В цій же зоні –  в св. 8 Вільхівська,
св. 7 Дружелюбівська, св. 1 Макіївська, св.
604 Шуринська.

Досить численний  матеріал ГДС свідчить
про широке розповсюдження материнських
порід у товщі верхньовізейського під’яру -
су (C1v2), зокрема в його нижній частині (ХІІа
мікрофауністичний горизонт, В-23). 

В св. 126 Глинсько-Розбишівського родо-
вища (центральна частина грабена ДДЗ) в ін-
тервалі 4167-4187 м Jγ сягає 28 мкр/год., в
св. 488  Комишнянського родовища в інтер-
валі 6040-6057 м Jγ = 40 мкр/год. (рис. 6).
В цій же тектонічній зоні материнські породи
(сланці із високим вмістом Сорг) виділяються
в горизонті В-23 також в св. 1 Весела, в св.
16, 409 Харківцівські, св. 424 Бакумівська та
в св. 420 Малосорочинська.

На північній окраїні Донбасу виявлені
інтер вали з максимальним вмістом Сорг в св.
8 Вільхівська, св. 10 Муратівська, св. 15 Бо-
ровська, св. 1 Макіївська, св. 2 Лобачівська,
св. 1 Кримська, св. 100 Краснопопівська, св.
1 Кругляківська.

В південній прибортовій частині виділя-
ються максимально газонасичені сланці в
св. 9 Левенцівська, св. 3 Шандрівська, св.
610 Затишнянська. В останній в інтервалі
4652-4698 м показання J� сягають 44 мкр/год.
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Рис. 6. Cв. 488 Комишнянська (С1v2, В-23)

Fig. 6. The well Komushnyanska-488 (С1v2)

Рис. 5. Cв. 1 Дружелюбівська (С2в)

Fig. 5. The well Drugelyubivska-1 (С2в)



31ISSN 0367–4290. Геол. журн. 2014. № 1 (346)

Широке (регіональне) розповсюдження
високоорганічних сланцевих товщ спосте-
рігається у відкладах нижнього візе
(С1v1). Ці товщі досить чітко виділяються
над вапняками або між ними. Наведемо де-
кілька прикладів по свердловинах, що роз-
ташовані в різних місцях ДДЗ і на різних
глибинах.

По св.1 Дубрівська в інтервалі 3614-3623 м
(центральна частина грабена) Jγ сягає до
33 мкр/год. Тут був відібраний керн, який
представлений чорними аргілітами алеври-
тистими, за лабораторними даними вміст
Сорг становив 4,603-9,973%. Поряд – сланці
з високим вмістом Сорг спостерігаються в св.
1 Бутівська, св. 420 Малосорочинська.

Так, в св. 1 Мусієнківського родовища в
інтервалі 2167-2175 м (південно-прибор-
това частина ДДЗ) відмічаються сланцеві
породи із аномальними показаннями при-
родної радіоактивності до 19 мкр/год. (при
лінії глин 11 мкр/год.). В цьому інтервалі ві-
дібраний керн (2166-2180 м), де за лабора-
торними даними вміст Сорг сягає 7,569%.

На схід від Мусієнківського родовища в
св. 6 Левенцівського родовища в інтервалі
2343-2359 м  Jγ = 32 мкр/год. На тій же
площі сланцеві породи із високим вмістом
Сорг виявлені також у св. 2, 9. 

В св. 437 Осипівська, де в інтервалі 4190-
4200 м показання природної радіоактив-
ності Jγ становлять до 26 мкр/год.,  за лабо-
раторними даними (інтервал відбору керна
4184-4195 м) вміст Сорг сягає 7,340%.

В цій зоні виділяються товщі макси-
мально газонасичених сланців у св. 10, 15
Руденківські, св. 17  Юр’ївська, св. 12 Гупа-
лівська, св. 410 Орчиківська, св. 22, 23 Лич-
ківські, св. 43, 60 Перещепинські, св. 560
Олександрійська, св. 493 Мажарівська,
св. 6, 12, 16, 17 Богатойські, св. 623 Єкате-
ринівська, св. 28 Голубовська, св. 12, 13
Іллічівські, св. 3 Шандрівська, св. 1, 3 Оріль-
ські та інших свердловинах південно-при-
бортової частини.

В північній прибортовій частині западини
товщі максимально газонасичених сланців
виявлені в розрізах багатьох свердловин,
зокрема в св. 1 Гашинівська, св. 591 Остро-
верхівська, св. 2 Лебяженська,  св. 21 Лоба-
чівська.

Слід зауважити, що товщі сланців із висо-
кими показаннями  Сорг залягають або між

вапняками C1v1, як  на Юр’ївському, Іллічівсь -
кому та інших родовищах, або ж знаходяться
на турнейських відкладах – св. 151 Більська,
св. 1 Дубрівська, або ж безпосередньо заля-
гають на фундаменті, як  на Гашинівському,
Юліївському та ряді інших родовищ.

Щодо сланців, максимально насичених
Сорг, то вони трапляються в турнейських
відкладах (С1t).

По св. 1 Сухівська в інтервалі 4807-4822
м  Jγ = 24 мкр/год. Піднятий керн в інтервалі
4809-4851 м із запахом ВВ.

Проведено ВПТ в інтервалі 4759-4842 м,
одержано незначне виділення газу, Qг =
= 83 м3/д. При перфорації інтервалу 4751-
4756 м (В-26) от римано слабкий приплив
газу та нафти. В цій же зоні материнські по-
роди С1t із високим вмістом Сорг виявлені в
св.  1, 2, 3 Загорянського та св. 1, 460 Пир-
ківського родовищ.

На знаходження високозбагачених орга-
нікою сланцевих товщ у розрізі С1t чітко вка-
зують показання природної радіоактивності
до 20 мкр/год. в інтервалі 2976-3016 м у св.
16 Новомиколаївського родовища. Харак-
терно те, що розріз турнейських пісковиків,
що знаходиться над аномалією ГК, повністю
насичений газом. Про це свідчить інтерпре-
тація матеріалів ГДС, а також безпосереднє
випробування.

Аномалії із високим вмістом Сорг у сланце-
вих породах С1t відмічаються також у різних
тектонічних зонах ДДЗ та на різних глибинах,
а саме: св. 1 Дубрівська, св.1 Бутівська, св. 27,
29 Ігнатівські, св. 19 Лівенська, св. 44 Пере-
щепинська, св. 9 Левенцівська, св. 410 Орчи-
ківська, св. 150 Більська, св. 1 Західно-Дру-
желюбівська, св. 1 Південно-Граківська та ін.

Висновки

1. Переваги методу ∆log R в тому, що його
можна використовувати при встановленні
літофаціальної обстановки осадконакопи-
чення, уточненні кореляції розрізів свердло-
вин, а також при встановленні інтервалів
газонасичених товщ.

2. Самим ефективним виявилося сумі-
щення кривих опору та кривих часу проход-
ження поздовжньої хвилі. При цьому по вер-
тикалі можна визначити багаті на органіку
сланці до 1 м. Методи ГГК, НГК та опору
менш ефективні через вплив ствола свер-
дловини.



3. Правильно перемасштабовані криві
пористості та опору виключають похибки у
визначенні насиченості ВВ сланців.

4. Метод ∆log R дозволяє через зрілість
порід (відбиваюча здатність вітриніту Rо)
визначити загальну кількість Сорг та оцінити
запаси газу в сланцевих породах.

5. Метод функціональних перетворень
кривих каротажу в широких масштабах може
бути використаний для визначення насиче-
ності по вертикалі не тільки сланцевих порід,
а й традиційних колекторів, як це в свій час
було продемонстровано на Мехедівському,
Свиридівському, Голотовщинському родови-
щах. На цих родовищах за допомогою ∆log R
був встановлений характер насичення в про-
блемних пластах та прошарках піщано-алев-
ролітових порід, вапняків, уточнений газово-
дяний контакт (ГВК).

6. За допомогою «нормалізації» кривих
каротажу уточнені інтервали залягання ма-
теринських порід на діаграмах природної
радіоактивності. Високий вміст Сорг на кри-
вих із високими значеннями гамма-актив-
ності (Jγ) підтверджений лабораторними
даними.

7. На підставі методу ∆log R на діаграмах
ГК виділені інтервали із підвищеними Сорг в

розрізах свердловин. Вдалося простежити
розповсюдження материнських порід у різ-
них стратиграфічних підрозділах, які знахо-
дяться на різних глибинах і в різних тектоніч-
них зонах ДДЗ.

8. Розповсюдження сланцевих порід із
аномальним вмістом Сорг у відкладах І2–С2

має локальний характер, материнські по-
роди, що знаходяться в «башкирській
плиті», поширені в основному в північній
прибортовій частині ДДЗ. В той же час слан-
цеві породи із максимальним вмістом Сорг у
верхньовізейських (С1v2, ХІІа мікрофауніс-
тичний горизонт, В-23) та нижньовізейських
і турнейських відкладах мають регіональний
характер розповсюдження.

9. Проведені дослідження із застосуван-
ням методу ∆log R визначення зрілості порід
за відбиваючою здатністю вітриніту, лабора-
торні дані по вмісту Сорг дають можливість
уточнити напрям проведення пошуково-
розвідувальних робіт не тільки на нетради-
ційні колектори (сланці), а також на пошуки
продуктивних горизонтів, пов’язаних із
піщано-алевролітовими та карбонатними
породами, особливо в занурених ділянках
ДДЗ.

32 ISSN 0367–4290. Геол. журн. 2014. № 1 (346)

1. Ставицький Е.А., Голуб П.С. Результати
комплексних досліджень та обґрунтування пер-
спективних зон і полігонів для пошуків сланцевого
газу. Мінер. ресурси України. 2011.  № 4.

Stavuckiy E.A., Holub P.S., 2011. Results of com-
plex researches and explanation perspective areas
and fields for shale gas searches. Mineralni resurcy
Ukraine, № 4 (in Ukrainian). 

2. Marian Kiełt, Ph.D. Manager of Well Log Ana-
lysis Department Shale gas in Poland. Possibility of
natural gas occurrence in Silurian schist formations
of the East-European platform: Composite analysis
of geophysical measurements. Geofizyka Torun,
available at: www.GTservices.pl (in English).

Marian Kiełt, Ph.D. Manager of Well Log Analysis
Department Shale gas in Poland. Possibility of nat-

ural gas occurrence in Silurian schist formations of
the East-European platform: Composite analysis of
geophysical measurements. Geofizyka Torun, avail-
able at: www.GTservices.pl (in English).

3. Passey Q.R., Creaney S., Kulla J.B., Moretti F.J.
and Stroud J.D., 1990. A practical model for organic
richness from porosity and resistivity logs. AAPG
Bulletin, vol. 74, p. 1777-1794 (in English).

Passey Q.R. , Creaney S., Kulla J.B., Moretti F.J.
and Stroud J.D., 1990. A practical model for organic
richness from porosity and resistivity logs. AAPG
Bulletin, vol. 74, p. 1777-1794 (in English).

Cтаття надійшла
10.02.2014

Список литературы / References


